

簡訊

教宗促請教友研究馬丁路德思想

教宗若望保祿二世促請教內人士研究馬丁路德的思想。教宗在致促進基督徒合一秘書處負責人布蘭樞機的一封信件裏說，「準確的歷史性著作」和「信仰交談」，是瞭解馬丁路德和建立基督徒合一的必要條件。

這封信寫於十月三十一日，是路德於一五一七年把著名的九十五條論題張貼於威頓堡教堂上的週年紀念日。梵蒂岡於十一月五日發表這函件，紀念十一月十日路德誕生五百周年。

德蘭修女來港為家庭研討會揭幕

諾貝爾和平獎得主德蘭修女於十一月二十日訪問香港，為第三屆國際家庭生活促進協會會議主持揭幕禮。與會代表來自六十多個國家，包括中國大陸、台灣及港澳地區，共三百餘人。

德蘭修女在致開會詞時指出：發展中的國家出現棄嬰及墮胎情況比非洲及印度赤貧地區更為嚴重；這是人類文明的悲劇。

大會內容包括：自然節育法、中小學內的家庭生活教育、人際關係認識及性心理問題研討等。

德蘭修女原籍南斯拉夫，長期在印度為貧民及垂危者服務，一九八〇年獲諾貝爾和平獎。

英國大主教訪華

坎特伯雷大主教倫西於十二月一日率領第一個英國官方教會代表團訪問中國兩星期，隨行者包括聖公會、浸信會、愛爾蘭和蘇格蘭衛理公會、長老會、教友會和救世軍等代表。

是次倫西大主教是應中國人民對外友好協會及中國基督教協會的邀請而作訪問。訪問團的行程包括前往上海、北京、杭州及西安。

倫西大主教於十二月三日抵達上海，受到一千多名基督徒的歡迎，並在中國基督教協會會長、金陵神學院院長丁光訓主教陪同下，到沐恩堂主持感恩禮拜。當日下午，上海市市長汪道涵親予接見，並進行了親切友好之交談。訪問團在北京時受到對外友好協會主席王炳南接見。

十二月七日倫西大主教訪問杭州時，與浙江省宗教、技科、教育、醫務等各界知名人士進行座談，浙江省副省長亦設宴招待。

倫西大主教是次是第二度訪華，去年一月倫西大主教以私人身份訪問中國。訪問中國完畢後，該團在香港停留兩天，然後返回英國。

丁光訓主教訪東歐

十二月三日中國基督教協會會長、南京神學院院長丁光訓主教，應東德基督教信義宗，匈牙利基督教聯合會及日內瓦世界基督教聯合會之邀請，進行友好訪問。並在東德參加馬丁路德五百週年誕辰的紀念活動。同行者有中國基督教協會副總幹事韓文藻。

中國首次開辦老人大學

中國全國第一所老人大學，今秋在山東省濟南成立，共開設衛生保健、老年體育、營養、園藝、書法、美術、現代科學、歷史地理、古典文學等九種專業。目前該大學已收錄老年學生九百三十多位。

中國發表離婚調查報告

據中國發表的數字，一九八二年共有三十七萬對夫婦離婚，離婚率為過去三年來最高紀錄。單就上海市的其中一個區，最近五年內共有離婚官司九百六十一宗。

上海社會科學院社會學研究所對離婚的原因進行調查，發現離婚原因依次可分為下列五類：(一)三角關係；(二)性格不合，日久影响感情；(三)經濟問題；(四)性生活不協調；(五)結婚動機不純，導致婚姻破裂。

上海各界隆重紀念徐光啓

上海各界人士於十一月八日下午舉行座談會，紀念明代天主教科學家徐光啓逝世三百五十周年。

中共上海市委書記兼市長汪道涵在座談會上讚揚徐光啓天文、數學、曆法、測量、水利、農業方面的成就，並強調徐光啓矢志練兵製器，抗敵禦侮，是一位愛國的政治家。

另一方面，上海市人民政府已修復了徐光啓墓，並將他的墓地南丹公園改名為「光啓公園」。而徐光啓的半身花崗石雕像亦剛好同時落成，由汪道涵市長主持揭幕禮。

此外，中央軍委副主席聶榮臻、方毅、陸定一等，均有來信及寄來題詞，表揚徐光啓的功績。

天津大學舉辦「香港問題」講座

天津大學在十月下旬舉行了一次「香港問題」講座，參加者十分踴躍。

這次講座由學生會與人文科學系聯合舉辦，講座內容包括：香港的歷史、地理，近代史上香港人民的英勇事跡，以及中國政府決定收回香港主權和維護香港繁榮穩定的具體措施等問題。

中國加入國際計劃生育聯合會

經過連續四日的討論，國際計劃生育聯合會宣佈接納中國及其他六個國家為會員。

是項決定是在聯合會的第三次會員大會上通過，該會議由肯雅副總統嘉貝卡主持，有超過一百個會員國的代表參加。

中國國家計劃生育委員會副主席栗秀真在會上匯報說，中國的人口增長率已由一九七零年的千份之二十五點五九，下降至一九八一年的千份之一四點五五。

台灣萬人舉行聖祭紀念利瑪竇

台灣省一萬多位天主教教友及神長，於十一月十三日齊集台北市中華體育館舉行感恩聖祭，慶祝利瑪竇神父來華四百周年。

該次全省教友大聚會主題為「向中華民族傳報福音」，由羅馬傳信部副部長羅杜沙美總主教主禮，羅光總主教及賈彥文總主教襄禮。參與共祭者計有主教二十四人，神父二百六十人。

中國探討馬克思異化論告一段落

擾攘了近八個月的「馬克斯主義異化論」爭論，已隨周揚的自我檢討而告一段落。

異化論問題事緣於今年三月十六日周揚在《人民日報》上發表「關於馬克斯主義的幾個理論問題的探討」，其中談及馬克斯主義與人道主義的關係，周揚認為過去中國對馬克斯主義的了解，側重於階級鬥爭和無產階級專政方面，而忽略了以「人」為目的的人道主義思想。

不過，在十一月初周揚已對自己的言論作出自我檢討，指稱他自己對近年來的形勢估計不正確。深感「左」的傾向給革命事業帶來的嚴重危害性，而沒有多考慮對外開放以後的外來資產階級思想的嚴重影響。腦子裏只注重反「左」，忽視了反對右的傾向。

與此同時，另一位提及異化論的學者是《人民日報》副總編輯王若水，他於十一月中離職。

廣東省基督教代表團訪港

廣東省基督教代表團於十一月二十三日至三十日，抵達本港；進行為期八日之訪問活動。該團由五名牧師及四名教友組成，目的在於促進兩地教友的信仰生活交流。

天主教亞洲教友大會在港舉行

天主教亞洲教友大會，定於十二月二日至六日在香港舉行。會議主題為「在亞洲社會中，教友在教會生命及使命所擔當的角色」。大會由宗座教友議會主辦，應邀參加會議的國家及地區包括巴基斯坦、印度、斯里蘭卡、孟加拉、緬甸、泰國、馬來西亞、印尼、菲律賓、香港、台灣、韓國及日本等。參加者約九十人，本港的代表共有七人。

大會的小組討論，分為青年、婦女、勞工、以及社會上有影響力的教友四組進行。

公教報 *Kung Kiao Po* (週報) 逢星期五出版

獨家報導香港天主教會消息

副刊豐富，專欄精闢

計有：每週特寫、每週信仰生活、青原篇、金石篇、匠心篇、天下篇、文學副刊、兒童天地。

請訂閱並餽贈親友

地址：香港堅道十六號十一樓
電話：5-220487

訂閱價目表(全年52期連郵費)

平 郵			空 郵	
本 港	澳門、台灣	其他地區	亞 洲	其他地區
港幣78元	港幣93元	港幣156元 或美金27.5元	港幣208元 或美金36.7元	港幣255元 或美金45元

1982年7月生效